

**Справка**  
**на заседание межведомственной комиссии по охране труда**  
**при Правительстве области по вопросу «О состоянии условий и охраны**  
**труда в хозяйствующих субъектах, допустивших случаи тяжелого**  
**травматизма и травматизма со смертельным исходом в 2022 году»**

По оперативным данным, в 2022 году по сравнению с 2021 г. на 12 % уменьшилось количество работников, получивших производственные травмы с тяжёлыми последствиями (в 2022 г. – 43 чел., в 2021 г. – 49 чел.).

Смертельные производственные травмы получили работники г. Саратова – 5 чел., Балаковского – 3 чел., Энгельсского – 2 чел., Ивантеевского, Калининского, Озинского, Пугачёвского районов – по 1 чел.

Тяжелые производственные травмы получили 17 работников г. Саратова, 3 чел. в Энгельсском районе, по 1 чел. в Балаковском, Вольском, Ершовском, Калининском, Пугачевском, Романовском, Ртищевском, Самойловском, Советском районах.

Почти половина (49 %) работников в 2022 г. погибли или тяжело травмированы по причине воздействия движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов и деталей либо в результате падения с высоты.

В число наиболее травмоопасных видов экономической деятельности по итогам 2022 г. входят обрабатывающие производства (8 работников, получивших производственные травмы с тяжёлыми последствиями, или 19 % от общего количества), сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство (6 работников, или 14 %), строительство (6 работников, или 14 %), транспортировка и хранение - (6 работников, или 14 %), торговля оптовая и розничная, ремонт автотранспортных средств и мотоциклов (5 работников, или 12 %).

Анализ показывает, что в ряде хозяйствующих субъектов производственные травмы происходят систематически. Так, в АО «Агрокомплекс Калининский» в 2021 и 2022 годах произошли производственные травмы с тяжёлым исходом, в ООО «Агрофирма «Рубеж» (Пугачёвский район) в 2021 г. произошёл несчастный случай с тяжёлым, в 2022 г. – со смертельным исходом. В ГАУ СО «Макаровский лесхоз» (Ртищевский район) в 2017 и 2021 годах произошли 2 травмы при валке леса (в 2021 г. – смертельная), в 2022 г. – групповой несчастный случай, при этом один из пострадавших получил тяжёлую травму. В МУПП «Саратовгорэлектротранс» ежегодно фиксируются несчастные случаи с тяжёлыми последствиями (большинство по причине падения с высоты, в т. ч. в 2018, 2020, 2022 гг. – тяжёлые, в 2019 и 2021 г. – смертельные). Работники ООО «Концессии водоснабжения – Саратов» получали тяжёлые травмы в 2021 и 2022 годах.

Работа по обеспечению безопасных условий и охраны труда в ряде случаев проводится с недостатками, в том числе выявленными специалистами министерства труда и социальной защиты области в рамках мониторинга состояния условий и охраны труда.

**1. Недостатки, относящиеся к системе управления охраной труда (далее – СУОТ).**

Так, не создана СУОТ в МУП «Энгельс-Водоканал».

В ГУЗ «Саратовская городская межрайонная поликлиника № 1» не проведена оценка профессиональных рисков, работники не ознакомлены с результатами специальной оценки условий труда.

В ООО «САРАТОВЗАПСИБНИИПРОЕКТ-2000» в плане мероприятий по улучшению условий и охраны труда по результатам специальной оценки условий труда отсутствуют отметки о выполнении.

В МУП «Энгельс-Водоканал» не проведена специальная оценка условий труда на 5 рабочих местах.

**2. Недостатки, касающиеся обучения по охране труда.**

В ГУЗ «Саратовская городская межрайонная поликлиника № 1» отсутствует комиссия по проверке знания требований охраны труда. Обучение работников оказанию первой помощи и применению СИЗ не проводится. Журнал инструктажа по охране труда не оформлен надлежащим образом.

Структура и содержание инструкций по охране труда в МУП «Энгельс-Водоканал», ООО «САРАТОВЗАПСИБНИИПРОЕКТ-2000» не соответствуют требованиям приказа Минтруда России от 29 октября 2021 года № 772н.

**3. В ряде случаев выявлены нарушения по различным направлениям охраны труда.**

В МУП «Энгельс-Водоканал», ООО «САРАТОВЗАПСИБНИИПРОЕКТ-2000» в трудовых договорах с работниками отсутствуют сведения об условиях труда на рабочих местах. В ООО «САРАТОВЗАПСИБНИИПРОЕКТ-2000» отсутствуют акты проверки сопротивления заземления и сопротивления изоляции.

В ГУЗ «Саратовская городская межрайонная поликлиника № 1» не ведется учет выдачи СИЗ работникам. Порядок учета микроповреждений работников отсутствует.

По данным Государственной инспекции труда в Саратовской области, более 50 % несчастных случаев на производстве с тяжёлыми последствиями в 2022 г. были обусловлены типичными причинами организационного характера, основными из которых явились:

неудовлетворительная организация производства работ – 28 % от общего количества несчастных случаев,

недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда – 10 %,

нарушение работником трудового распорядка и дисциплины труда – 7,7 %.

По сведениям Федерации профсоюзных организаций Саратовской области, к числу причин несчастных случаев на производстве с тяжёлыми последствиями относится также отсутствие оценки профессиональных рисков, приведших к несчастным случаям, и мероприятий по управлению

ими. Кроме того, практически во всех хозяйствующих субъектах, допустивших случаи тяжелого травматизма и травматизма со смертельным исходом в 2022 г., не работает должным образом система управления охраной труда.

Лица, ответственные за допущенные нарушения законодательных и иных нормативных правовых и локальных нормативных актов, явившиеся причинами несчастных случаев, привлечены Государственной инспекцией труда в Саратовской области к административной ответственности в виде штрафов на общую сумму более 2,5 млн. руб.

Из 38 хозяйствующих субъектов, допустивших случаи тяжелого травматизма и травматизма со смертельным исходом в 2022 г., только 11 обращались за финансированием предупредительных мер в отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по Саратовской области.

В ходе проверок хозяйствующих субъектов, допустивших случаи тяжелого травматизма и травматизма со смертельным исходом в 2022 г., проведённых государственными инспекторами труда, установлено, что большинство выявленных нарушений относится к вопросам:

обучения и проверки знаний требований охраны труда (ООО «Автобан», ООО «СК «Новый век», ООО «Карьерпромстрой ОКСМ», ООО «Многопрофильное строительство», ООО «Саратов Холод плюс», ООО «Профифарм», ООО «Степное»);

проведения инструктажей по охране труда на рабочих местах (ИП Ерёмина Н.А., МУП «Энгельс-Водоканал», ООО «Автобан», ООО «Вольское строительное футеровочное управление»);

проведения медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований (ИП Ерёмина Н.А., МУП «Энгельс-Водоканал», ООО «Профифарм», ООО «Вольское строительное футеровочное управление», ООО «Карьерпромстрой ОКСМ», ООО «Многопрофильное строительство», ООО «СК «Новый век», ООО «Степное»);

обеспечения работников средствами индивидуальной и коллективной защиты (МУП «Энгельс-Водоканал», ООО «Автобан», ООО «Вольское строительное футеровочное управление», ООО «Карьерпромстрой ОКСМ», ООО «Профифарм», ООО «Саратов Холод плюс», ООО «Степное»);

создания и функционирования системы управления охраной труда (ООО «СтройАвтодор», ООО «Карьерпромстрой ОКСМ»);

несоблюдения правил по охране труда на автомобильном транспорте (ООО «Карьерпромстрой ОКСМ», ООО «Многопрофильное строительство»);

несоблюдения правил по охране труда при работе на высоте (ООО «СаратовСтройСервис»).

Управлением Роспотребнадзора по Саратовской области в 2023 г. в МУП «Энгельс-Водоканал» на рабочем месте машиниста насосных установок 1-го подъема выявлено несоответствие гигиеническим нормативам уровня шума.

Деятельность ООО «СК «Новый век», АО «Балаково-ценролит»,

МУПП «Саратовгорэлектротранс», ООО «Концессии водоснабжения – Саратов», ООО «САРАТОВЗАПСИБНИИПРОЕКТ-2000» отнесена Рострудом к категории высокого риска причинения вреда охраняемым законом ценностям в сфере труда.

Заместитель министра труда  
и социальной защиты области –  
председатель комитета  
по занятости населения,  
заместитель председателя  
межведомственной  
комиссии по охране труда  
при Правительстве области

Н.А. Михайлова